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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
ĐƠN YÊU CẦU CÔNG NHẬN SÁNG KIẾN
Kính gửi: -  Hội đồng Sáng kiến trường Mầm non Đại Hiệp .
Chúng tôi/tôi kính đề nghị Quý cơ quan/đơn vị xem xét, công nhận sáng

kiến như sau:

Tôi (chúng tôi) ghi tên dưới đây:
	TT
	Họ và tên
	Ngày tháng năm sinh
	Nơi công tác
	Chức danh
	Trình độ chuyên môn
	Tỷ lệ (%) đóng góp vào việc tạo ra sáng kiến

	1
	Trần Thị Dung
	20/10/1983
	Trường MN Đại Hiệp
	Giáo viên
	ĐHSPMN
	100%


Là tác giả đề nghị xét công nhận sáng kiến2: Một số biện pháp giáo dục trẻ mẫu giáo 5 - 6 tuổi biết yêu thương, quan tâm và chia sẻ với mọi người xung quanh”

- Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến3: Trần Thị Dung

- Lĩnh vực áp dụng sáng kiến4: Lĩnh vực phát triển tình cảm xã hội cho trẻ mẫu giáo Lớn trong trường mầm non.

- Ngày sáng kiến được áp dụng lần đầu hoặc áp dụng thử:  30/9/2024
          - Hồ sơ đính kèm:
+ Một (01) tập Báo cáo sáng kiến.


+ Báo cáo sáng kiến.

          + Các tài liệu, giấy tờ, hình ảnh liên quan.

Tôi xin cam đoan mọi thông tin nêu trong đơn là trung thực, đúng sự thật và hoàn toàn chịu trách nhiệm trước pháp luật.

                                                      Đại Hiệp, ngày 30 tháng 09 năm 2024                                                                                            
                                                                Người nộp đơn
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                   Trần Thị Dung
  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
                                 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
BÁO CÁO SÁNG KIẾN

1.Tên sáng kiến1: Một số biện pháp giáo dục trẻ mẫu giáo 5 - 6 tuổi biết yêu thương, quan tâm và chia sẻ với mọi người xung quanh”
2. Mô tả bản chất của sáng kiến2:
Giáo dục mầm non là thực hiện việc nuôi dưỡng, chăm sóc giáo dục trẻ từ ba tháng tuổi đến sáu tuổi nhằm giúp trẻ phát triển về thể chất, tình cảm, trí tuệ, thẩm mỹ và kĩ năng xã hội. Hình thành những yếu tố đầu tiên của nhân cách, chuẩn bị cho trẻ vào lớp 1. Hiện nay đất nước ta đang trên đà công nghiệp hoá hiện đại hoá, cùng với nhịp đập hối hả của cuộc sống, con người cũng bận rộn hơn. Trong sự bận rộn ấy, đôi khi vô tình chúng ta bỏ lại phía sau sự yêu thương, chia sẻ của mình đối với những người thân trong gia đình và xã hội, hay nói cách khác đây chính là sự vô tâm, không để ý đến những người xung quanh. Có một thực tế đáng báo động đó là một số người đã và đang lạm dụng thiết bị điện tử thông minh. Dù ở nhà, ở cơ quan hay nơi công cộng chúng ta dễ dàng bắt gặp hình ảnh người lớn và trẻ em chăm chú vào màn hình máy tính, điện thoại, ipad mà không quan tâm đến thế giới xung quanh. Điều đó làm cho tình cảm sự yêu thương giữa con người với con người dần trở nên mờ nhạt. Hơn lúc nào hết, chúng ta cần hiểu rằng cho dù ở thời đại nào thì yêu thương và chia sẻ vẫn là điều cần thiết để giúp con người vượt qua nỗi đau của cuộc sống là sợi dây nhân ái gắn bó người với người, nhà với nhà và quan trọng hơn nó gắn kết toàn xã hội. 
Tình yêu thương không phải bỗng dưng mà có được, nó phải được nuôi nấng, dạy dỗ từ khi còn bé thơ. Do đó ngay từ tuổi mầm non, chúng ta không chỉ giáo dục cho trẻ những kiến thức cơ bản về cuộc sống, mà điều quan trọng hơn cả đó là giáo dục trẻ về đạo đức làm người. Mỗi đứa trẻ được sinh ra mang theo bao ước mơ và hy vọng của cha mẹ. Một trong những ước mơ lớn nhất mà bất kỳ ông bố, bà mẹ nào cũng mong chờ ở đứa con của mình trong tương lai đó là bé sẽ trở thành một người tốt, có đạo đức, và trước hết là có tấm lòng hiếu thảo với cha mẹ, biết yêu thương mọi người. 
Do đó ngay từ tuổi mầm non không chỉ trau dồi cho trẻ những kiến thức cơ bản về cuộc sống xung quanh mà điều quan trọng nhất đó là giáo dục trẻ về đạo đức làm người. Vì vậy dạy cho trẻ biết cách yêu thương từ nhỏ sẽ là những bước nền tảng để trẻ trở thành người có nhân cách tốt trong tương lai. Làm thế nào để có thể định hướng và giáo dục các bé biết yêu thương, chia sẻ với bạn bè và người thân? Để trả lời câu hỏi này, tôi luôn, ứng dụng các biện pháp, hình thức, tổ chức các hoạt động giúp trẻ trong lớp tôi có cơ hội được thể hiện sự yêu thương, chia sẻ tới cô giáo, bạn bè và mọi người xung quanh
 2.1. Các bước và cách thức thực hiện giải pháp:

Giải pháp 1: Tự học, tự bồi dưỡng của bản thân 

Tự học, tự bồi dưỡng là phương thức tốt nhất giúp giáo viên tiến bộ, trưởng thành, có đủ phẩm chất và năng lực chuyên môn nghiệp vụ. Nhận thức được tầm quan trọng của việc tự học tự bồi dưỡng, nên tôi và các đồng chí giáo viên trong nhà trường luôn tham gia đầy đủ các lớp tập huấn, các buổi sinh hoạt chuyên môn do các cấp tổ chức. Ngoài ra, tôi cũng như các đồng chí giáo viên còn học tập thông qua tìm kiếm những tài liệu, sách báo và tự đọc, tự nghiên cứu để rút ra những vấn đề cần thiết cho bản thân. Để tổ chức tốt hoạt động giáo dục trẻ biết yêu thương, quan tâm và chia sẻ với mọi người xung quanh, tôi dành nhiều thời gian nghiên cứu về đặc điểm tâm sinh lý trẻ để nắm bắt được khả năng của trẻ cụ thể hơn. Bên cạnh đó, tôi được Ban giám hiệu nhà trường tổ chức cho đi thăm quan học tập kinh nghiệm thực tế tại các trường trong thành phố, và các huyện. Từ đó, tôi không chỉ học hỏi được rất nhiều kinh nghiệm về kiến thức chuyên môn mà còn có thêm những kiến thức để vận dụng một cách sáng tạo, linh hoạt khi tổ chức các hoạt động giáo dục trẻ biết yêu thương, quan tâm và chia sẻ với mọi người xung quanh đạt kết quả tốt. 

Giải pháp 2. Tạo môi trường lớp học thân thiện, cởi mở thu hút trẻ   
Môi trường thân thiện, cởi mở sẽ gây hứng thú cho trẻ và bản thân giáo viên, góp phần hình thành nâng cao mối quan hệ thân thiện, tự tin giữa giáo viên với trẻ và giữa trẻ với trẻ. Nhận thức được điều đó tôi đã trao đổi và cùng thống nhất với giáo viên trong lớp về kế hoạch, biện pháp trang trí sắp xếp tạo môi trường, các góc hoạt động 6 trong lớp phù hợp với diện tích lớp cũng như các đồ dùng đồ chơi trong lớp phù hợp với tâm sinh lý trẻ, có tính thẩm mỹ và tích cực đối với trẻ. Để trẻ hứng thú khi đến lớp, tôi làm những biểu tượng như: trái tim, đập tay, bắt tay…ở cửa lớp, để mỗi khi trẻ đến lớp muốn được cô chào đón bằng cách nào trẻ chỉ cần chạm tay vào các biểu tượng sau đó nói lời chào, nói lời yêu thương với cô. Rồi tôi lại dạy trẻ nói lại lời yêu thương đó với ông bà, bố mẹ. Chỉ với câu nói và hành động thân thương, gần gũi như vậy thôi nhưng cũng làm cho những người thân của chúng ta cảm thấy rất vui lòng. 
Giải pháp 3: Giáo dục trẻ biết yêu thương, quan tâm và chia sẻ với mọi người thông qua một số hoạt động 

* Thông qua hoạt động học Hoạt động học ở trường mầm non không chỉ trang bị một số kiến thức sơ đẳng cho trẻ mà còn chú ý đến việc hình thành những tình cảm, cảm xúc tích cực. Thông qua hoạt động học giáo dục trẻ biết quan tâm, yêu thương, chia sẻ với người thân trong gia đình, bạn bè, cô giáo, tôi đã lồng ghép vào các hoạt động, qua bài thơ, câu chuyện, bài hát, qua các giờ học kỹ năng. Ví dụ: Trong hoạt động phát triển kĩ năng xã hội: “Dạy trẻ biết chia sẻ, giúp đỡ bạn”. Tôi đã cho trẻ khám phá hộp quà bí mật, giới thiệu cho trẻ quan sát một số hình ảnh bạn bè trong lớp chưa biết nhường nhịn nhau như: tranh giành đồ chơi, bắt nạt bạn bè và một số hình ảnh bạn bè yêu thương, đoàn kết, biết chia sẻ, giúp đỡ lẫn nhau và trò chuyện với trẻ về các hành động đó. Sau đó tôi cho trẻ chơi trò chơi củng cố, chia lớp thành hai đội chọn những hành động đúng dán mặt cười, hành động chưa đúng dán mặt mếu. Tôi thấy trẻ rất hứng thú, cùng phối hợp với các bạn trong nhóm để thực hiện nhiệm vụ. Qua bài học tôi đã giáo dục trẻ biết thể hiện tình cảm của mình dành cho bạn, biết quan tâm, chia sẻ, giúp đỡ, chơi đoàn kết với bạn bè.
* Thông qua hoạt động chơi, trải nghiệm Ở hoạt động chơi ngoài trời: Cho trẻ dạo chơi sân trường. Tôi cho trẻ chơi với những đồ chơi ngoài trời và trò chuyện cùng trẻ xem trẻ thích chơi gì? Khi chơi cầu trượt các con chơi như thế nào? Nhắc nhở trẻ xếp hàng lên lần lượt, không xô đẩy, chen lấn nhau, nhường các bạn gái chơi trước. Qua hoạt động này tôi giáo dục trẻ lớp tôi biết nhường nhịn, đoàn kết, chia sẻ động viên các bạn trong lớp cùng chơi với mình. Hoặc ở chủ đề phương tiện giao thông: Cho trẻ quan sát và tập các kĩ năng sang đường, tuân thủ các qui tắc nơi công cộng khi tham gia giao thông như: Đi ở bên phải, đi bộ trên vỉa hè, khi tham gia giao thông phải đội mũ bảo hiểm, biết nhường đường cho cụ già…Từ đó trẻ hiểu nếu không tuân thủ các qui định có thể gây nguy hiểm cho bản thân cũng như ảnh hưởng đến người khác.
* Thông qua các hoạt động ngày hội, ngày lễ Vào những ngày 20/10, Tết Trung thu, ngày 20/11, 22/12, Noel, Tết Nguyên Đán, ngày 8/3, tôi luôn cố gắng sử dụng các hình thức khác nhau để lôi cuốn trẻ tiếp tục tham gia hoạt động. Ví dụ: Ngày 20/10 ngày phụ nữ Việt Nam. Trước ngày tổ chức lễ hội tôi cùng trẻ trò chuyện về ý nghĩa ngày hội, đưa ra những ý tưởng, hình thức tổ chức và trò chuyện với trẻ về món quà tặng bà, tặng mẹ. Sau đó cho trẻ hướng dẫn cho trẻ vẽ, xé, dán, nặn, cắt, dán, làm đồ chơi…bằng những nguyên vật liệu từ thiên nhiên để làm thiệp tặng bà, tặng mẹ, tặng cô giáo. Hàng tháng, tôi thường tổ chức sinh nhật cho các bạn cùng sinh trong một tháng, để trẻ có thể nói những lời chúc sinh nhật và chia sẻ niềm vui với bạn. Khi trẻ được bạn chúc mừng sinh nhật tôi thấy trẻ cảm thấy rất vui và hạnh phúc.
Ngoài ra ở lớp tôi còn phát động phong trào “lá lành đùm lá rách”, giáo dục lòng nhân ái cho trẻ qua các hoạt động thực tế như: gom những món đồ chơi cũ, quần áo…tặng bạn vùng sâu vùng xa. Tôi thấy trẻ hào hứng, tham gia tích cực cùng cô như bạn Minh Phúc, Tuấn Bình mang đến đồ chơi ô tô, máy múc; bạn Ngọc Diệp, Bảo Châu mang chiếc áo khoác, sách vở…để ủng hộ các bạn có hoàn cảnh khó khăn. Để tuyên dương những việc làm tốt của trẻ, tôi đã làm bảng bé ngoan, trong giờ nêu gương bạn nào ngoan, làm được nhiều việc tốt sẽ được các bạn bình bầu, được cô khen và tặng cờ, cuối tuần sẽ được phiếu bé ngoan.
Giải pháp 4: Phối hợp với phụ huynh 

Xác định được tầm quan trọng của mối quan hệ giữa phụ huynh và nhà trường, ngay từ đầu năm học khi mới đón trẻ vào lớp tôi luôn ửng xử với phụ huynh với thái độ tích cực, thân thiện và cởi mở, trao đổi cụ thể với phụ huynh về chế độ sinh hoạt của trẻ ở trường, nắm bắt kịp thời những thông tin về đặc điểm tâm sinh lý, tính cách của cá nhân trẻ, mời phụ huynh vào lớp làm quen với một số sinh hoạt của các con. Tôi thường xuyên liên lạc với gia đình trẻ (qua trao đổi trực tiếp, qua các góc tuyên truyền, qua facebook, qua zalo) để tìm hiểu sinh hoạt của trẻ ở gia đình, thông tin cho cha mẹ biết tình hình của trẻ ở lớp, những thay đổi của trẻ để kịp thời có biện pháp giáo dục phù hợp và chia sẻ với phụ huynh cách dạy con biết yêu thương, quan tâm, chia sẻ với bạn bè và mọi người xung quanh.
 Ngoài ra tôi còn làm một số video dạy trẻ biết yêu thương, chia sẻ, quan tâm tới mọi người xung quanh. Ví dụ: video dạy trẻ biết quan tâm tới người thân, video giúp mẹ làm một số việc nhỏ vừa sức, video trẻ biết trông em và chia sẻ đồ chơi với em…Sau đó tôi khuyến khích các bậc phụ huynh sẽ quay lại những video, chụp lại những hình ảnh việc làm tốt của trẻ đã làm được ở nhà gửi lên zalo nhóm lớp để trẻ học tập và noi theo bạn. Tôi nhận thấy qua hình thức này, một số trẻ lớp tôi từ những đứa trẻ chưa biết quan tâm, yêu thương, chia sẻ với mọi người giờ đã biết quan tâm đến người thân bị ốm, biết giúp bố mẹ làm công việc nhỏ, biết chia sẻ đồ chơi, đồ ăn với bạn và em bé. Ví dụ: Cháu Hà Trang, Ngọc Châu đã biết quét nhà, nhặt rau giúp mẹ. Cháu Bảo An, Ngọc Diệp đã biết lấy tăm cho mọi người khi ăn xong, biết lau bàn ăn…
Bên cạnh đó tôi còn mời ban đại diện cha mẹ học sinh của lớp tham dự một số hoạt động của lớp như: Tết trung thu, hội thi rung chuông vàng, trải nghiệm gói bánh chưng ngày tết…để cha mẹ hiểu rõ hơn về chương trình giáo dục mầm non, hiểu rõ 11 được ý nghĩa và tầm quan trọng trong việc giáo dục trẻ. Tuyên truyền cha mẹ học sinh ủng hộ đồ dùng đồ chơi và các nguyên vật liệu sẵn có để làm đồ dùng đồ chơi tự tạo và phục vụ cho các hoạt động của trẻ.
Sau một thời gian áp dụng các biện pháp giáo dục trẻ biết yêu thương, quan tâm, chia sẻ, tôi nhận thấy trẻ trong lớp tôi rất tự tin, vui vẻ khi đến lớp, chơi với bạn thân thiết hơn, không tranh giành đồ chơi, trẻ còn luôn biết quan tâm tới cô giáo, bạn bè và những người xung quanh
2.2 Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết (nếu là giải pháp cải tiến giải pháp đã biết trước đó tại cơ sở):

*Ưu điểm: 
- Qua một thời gian áp dụng ở lớp tôi nhận thấy trẻ ở lớp mình có một số tiến bộ rất nhiều so với đầu năm học 
- Khi chơi không xô đẩy, không tranh giành đồ chơi, cùng chơi với bạn trong các trò chơi theo nhóm, trẻ đã biết nhừơng nhịn, chia sẻ đồ chơi với bạn, biết giúp các cô một số công việc đơn giản mà trẻ có thể tự làm được. 
- Trẻ biết chào hỏi lễ phép, biết nói lời cảm ơn khi được nhận đồ và biết xin lỗi khi có lỗi. Trẻ biết vâng lời ông bà, bố mẹ, cô giáo và những người xung quanh. Biết quan tâm, giúp đỡ ông bà, bố mẹ và cô giáo 
- Trong giờ chơi hiện tượng đánh nhau, tranh giành đồ chơi giảm bớt và không còn nữa. Trẻ chơi đoàn kết, giúp đỡ lẫn nhau. 
- Các bậc phụ huynh đã có những chuyển biến rõ rệt về lời ăn, tiếng nói về phong cách và quan tâm ngày càng nhiều đến con em mình.
*Những khó khăn, hạn chế:  

- Vẫn còn 1 số cháu trong lớp còn hiếu động, nhưng cũng có trẻ lại rụt rè nhút nhát không thích tham gia các hoạt động nên ảnh hưởng lớn đến việc giáo dục trẻ 
- Vẫn còn 1 số phụ huynh do tính chất công việc đi sớm về muộn, đi làm xa, không có nhiều thời gian để trao đổi với cô về tình hình của con ở lớp. Một số phụ huynh cho rằng trẻ còn quá nhỏ để dạy trẻ quan tâm đến mọi người xung quanh 
2.3. Nội dung đã cải tiến, sáng tạo để khắc phục những nhược điểm hiện tại (nếu là giải pháp cải tiến giải pháp đã biết trước đó tại cơ sở):


Những sáng kiến của tôi giúp nâng cao nhiệm vụ giáo dục cho trẻ 5-6 tuổi biết yêu thương, quan tâm, chia sẻ với mọi người xung quanh trong trường mầm non, xây dựng nề nếp kỷ cương dạy học của giáo viên để nhằm định hướng cho trẻ 1 số kỹ năng sống cơ bản ban đầu cho trẻ. Giúp trẻ có khả năng làm chủ bản thân, ứng xử phù hợp với mọi người xung quanh và có khả năng ứng phó tích cực trước các tình huống của cuộc sống. 

- Giúp cho giáo viên hiểu được mục tiêu, nội dung, các kỹ năng sống cần dạy cho trẻ, tìm ra các biện pháp, giải pháp giáo dục trẻ biết yêu thương, quan tâm chia sẻ với mọi người xung quanh cho phù hợp với chương trình giáo dục mầm non. 

- Qua quá trình triển khai ở lớp 5-6 tuổi, phụ huynh cũng đã dần thấy được tầm quan trọng của việc dạy trẻ những kỹ năng sống biết yêu thương, quan tâm, chia sẻ với mọi người trong cuộc sống hàng ngày, đó chính là nền tảng để trẻ phát triển toàn diện, là hành trang cho trẻ trong những tháng ngày sau nay.

Con người sống không thể thiếu tình yêu thương với nhau và với thế giới xung quanh. Tình yêu thương giúp cho cuộc sống ấm áp hơn, giúp con người thêm yêu cuộc sống và có thêm sức mạnh vượt qua khó khăn. Thông qua việc áp dụng “Biện giáo dục trẻ 5-6 tuổi biết yêu thương, quan tâm và chia sẻ với mọi người xung quanh” đã giúp cho giáo viên có thêm nhiều kỹ năng và kinh nghiệm trong việc tổ chức các hoạt động giáo dục cho trẻ đồng thời góp phần không nhỏ vào việc nâng cao chất lượng nuôi dưỡng, chăm sóc giáo dục nhằm phát triển toàn diện nhân cách cho trẻ.

2.4. Khả năng áp dụng của sáng kiến:

Đề tài “Một số biện pháp giáo dục trẻ mẫu giáo 5 - 6 tuổi biết yêu thương, quan tâm và chia sẻ với mọi người xung quanh”.có thể áp dụng trong trường hoặc các trường khác trong ngành giáo dục mầm non
2.5. Điều kiện, phương tiện cần thiết để thực hiện và áp dụng giải pháp:
Lớp học có đủ đồ dùng theo quy định tại thông tư 34 của bộ GD&ĐT, giáo viên thường xuyên trang trí lớp và làm đồ dùng cho mỗi chủ đề.

Cô giáo có tấm lòng yêu trẻ, nhiệt tình, chịu khó, tìm tòi, sáng tạo trong chuyên môn. Luôn chú trọng rèn nề nếp học tập, rèn một số kỹ năng theo độ tuổi và tổ chức các hoạt động thường xuyên theo thời gian biểu giúp trẻ có nhiều kỹ năng tham gia hoạt động tích cực.
Để sáng kiến áp dụng có hiệu quả cần phải đảm bảo các điều kiện sau: áp dụng biện pháp giáo dục trẻ mẫu giáo 5- 6 tuổi biết yêu thương, quan tâm và chia sẻ với mọi người xung quanh, tôi thấy được 1 số lợi ích như sau: 
- Về phía trẻ: 
- Trẻ biết lễ phép, quan tâm, chia sẻ, giúp đỡ mọi người: 97% 
- Trẻ biết chơi đoàn kết, nhường nhịn, giúp đỡ bạn bè: 100% - Trẻ biết cách thể hiện lòng yêu thương với mọi người qua ngôn ngữ, cử chỉ, hành động: 94,2% 
- Trẻ biết kiểm soát cảm xúc và xử lý tình huống: 94,2%
* Về phía giáo viên 
- Tự tin sáng tạo hơn trong việc dạy kỹ năng sống cho trẻ. 
- Kết hợp chặt chẽ với phụ huynh, tạo uy tín tiềm năng đối với phụ huynh với trẻ, được phụ huynh tín nhiệm. 
- Mạnh dạn, giám nghĩ, giám làm, khắc phục mọi khó khăn để giúp trẻ có được những kỹ năng sống tốt biết yêu thương, quan tâm, chia sẻ với mọi người xung quanh ngay từ khi còn nhỏ. 
- Phụ huynh thường xuyên phối hợp chặt chẽ với cô giáo trong việc dạy trẻ các kỹ năng sống, trao đổi với giáo viên bằng nhiều hình thức thông qua bảng thông tin dành cho phụ huynh, bảng đánh giá trẻ ở lớp. - Giao tiếp giữa cha mẹ và con cái đã gần giũ thường xuyên chia sẻ với con hơn, ít la mắng trẻ, phân việc cho trẻ, hướng dẫn trẻ tự làm những công việc phục vụ bản thân như: trẻ tự đeo ba lô, tự cất balo, tự vào lớp..... 
- Cha mẹ cảm thấy hài lòng với kết quả của con mình đạt được và đã có sự quan tâm bằng việc ủng hộ giáo viên những nguyên vật liệu để giáo viên và trẻ làm đồ dùng đồ chơi phục vụ cho trẻ ở lớp..
2. Những thông tin cần được bảo mật: Không

3. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử:
Sáng kiến có thể áp dụng trong các trường Mầm non, đáp ứng việc thực hiện chuyên đề Trường Mầm non lấy trẻ làm trung tâm và chuyên đề Phát triển tình cảm xã hội cho trẻ Mẫu giáo thông qua các hoạt động do cấp học triển khai. 
4. Đánh giá lợi ích thu được của trường Mầm non Đại Hiệp:                         
  
- Qua thời gian nghiên cứu tìm tòi các tài liệu nội dung các chuyên đề, áp dụng biện pháp giáo dục trẻ mẫu giáo 5- 6 tuổi biết yêu thương, quan tâm và chia sẻ với mọi người xung quanh, tôi thấy được 1 số lợi ích như sau: 
- Về phía trẻ: 
- Trẻ biết lễ phép, quan tâm, chia sẻ, giúp đỡ mọi người: 97% 
- Trẻ biết chơi đoàn kết, nhường nhịn, giúp đỡ bạn bè: 100% 
- Trẻ biết cách thể hiện lòng yêu thương với mọi người qua ngôn ngữ, cử chỉ, hành động: 94,2% 
- Trẻ biết kiểm soát cảm xúc và xử lý tình huống: 94,2% * Về phía giáo viên 
- Tự tin sáng tạo hơn trong việc dạy kỹ năng sống cho trẻ. 
- Kết hợp chặt chẽ với phụ huynh, tạo uy tín tiềm năng đối với phụ huynh với trẻ, được phụ huynh tín nhiệm.
- Mạnh dạn, giám nghĩ, giám làm, khắc phục mọi khó khăn để giúp trẻ có được những kỹ năng sống tốt biết yêu thương, quan tâm, chia sẻ với mọi người xung quanh ngay từ khi còn nhỏ. 
* Đối với phụ huynh 

- Phụ huynh thường xuyên phối hợp chặt chẽ với cô giáo trong việc dạy trẻ các kỹ năng sống, trao đổi với giáo viên bằng nhiều hình thức thông qua bảng thông tin dành cho phụ huynh, bảng đánh giá trẻ ở lớp.
- Giao tiếp giữa cha mẹ và con cái đã gần giũ thường xuyên chia sẻ với con hơn, ít la mắng trẻ, phân việc cho trẻ, hướng dẫn trẻ tự làm những công việc phục vụ bản thân như: trẻ tự đeo ba lô, tự cất balo, tự vào lớp..... 
- Cha mẹ cảm thấy hài lòng với kết quả của con mình đạt được và đã có sự quan tâm bằng việc ủng hộ giáo viên những nguyên vật liệu để giáo viên và trẻ làm đồ dùng đồ chơi phục vụ cho trẻ ở lớp..
Tôi xin cam đoan mọi thông tin nêu trong đơn là trung thực, đúng sự thật và hoàn toàn chịu trách nhiệm trước pháp luật.
                                                   Đại Hiệp, ngày 4 tháng 10 năm 2024
Xác nhận và đề nghị của

                 Người nộp đơn
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       cơ quan, đơn vị tác giả công tác                    
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     Nguyễn Thị Thương                                       Trần Thị Dung
Bé tham gia đọc sách ở góc thư viện
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Hình ảnh trang trí môi trường lớp đẹp, sáng tạo.
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Bé được tham gia hoạt động ngoài trời
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