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ĐƠN YÊU CẦU CÔNG NHẬN SÁNG KIẾN

Kính gửi: Hội đồng sáng kiến kinh nghiệm Trường Mầm Non Đại Hiệp.

Tôi kính đề nghị Quý cơ quan/đơn vị xem xét, công nhận sáng kiến như sau:
	TTT
	Họ và tên
	Ngày tháng năm sinh
	Nơi công tác
	Chức

danh
	Trình độ chuyên môn
	Tỷ lệ (%) đóng góp vàoviệc tạo ra sáng kiến

	1
	Bùi Thị Tin
	01/04/1999
	Trường mn Đại Hiệp
	Giáo viên
	Đại học
	100%


Là tác giả(nhóm tác giả)đề nghị xét công nhận sáng kiến: Một số biện pháp xây dựng lớp học hạnh phúc cho trẻ 3-4 tuổi tại trường Mầm non Đại Hiệp
Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến – nếu có: Bùi thị Tin
Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Giáo dục mầm non
Ngày sáng kiến được áp dụng lần đầu hoặc áp dụng thử: Ngày 15 tháng 09 năm 2024

Hồ sơ đính kèm:
+ Báo cáo sáng kiến.

+ Các tài liệu, giấy tờ, hình ảnh liên quan 
Tôi xin cam đoan mọi thông tin nêu trong đơn là trung thực, đúng
sự thật và hoàn toàn chịu trách nhiệm trước pháp luật.
	
	Đại Hiệp, ngày 15 tháng 11 năm 2024.
Người nộp đơn
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Bùi Thị Tin





   CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

BÁO CÁO SÁNG KIẾN

                    1. Tên sáng kiến: MỘT SỐ BIỆN PHÁP XÂY DỰNG LỚP HỌC HẠNH PHÚC CHO TRẺ 3-4 TUỔI TẠI TRƯỜNG MẦM NON ĐẠI HIỆP
          2. Mô tả bản chất của sáng kiến:
Cuộc sống của chúng ta là một hành trình không ngừng nghỉ nhằm tìm kiếm hạnh phúc và hạnh phúc cũng chính là ước mơ và khát vọng của mỗi con người. Tôi rất tâm đắt với câu nói: “ Hạnh phúc của trẻ thơ chính là hạnh phúc của mỗi gia đình của mỗi nhà trường và của toàn xã hội”. Hạnh phúc của trẻ nhỏ đơn giản chỉ là sự quan tâm, sự yêu thương và được làm những gì mình yêu thích. Có rất nhiều khái niệm về hạnh phúc. Hạnh phúc chính là làm những điều mình yêu thích được thoải sức hoạt động sáng tạo và đam mê. Hạnh phúc là trạng thái cảm xúc hân hoan thỏa mãn nhu cầu về đời sống vật chất cũng như đời sống tinh thần. Hạnh phúc có ý nghĩa rất lớn đối với mỗi chúng ta và đặc biệt đối với trẻ nhỏ. Trẻ không chỉ mong muốn được hạnh phúc trong những môi trường gia đình mà trẻ còn rất cần sự hạnh phúc trong môi trường xã hội. Và môi trường xã hội của trẻ ở đây đó chính là trường học cụ thể là lớp học. Nhưng thực tế thì sao, vẫn còn rất nhiều câu chuyện không vui sảy ra như: Trẻ em mồ côi không nơi nương tựa, bố mẹ trẻ li hôn trẻ chưa nhận được sự quan tâm chăm sóc, yêu thương chia sẻ từ những người thân xung quanh trẻ. Đây là những điều nhức nhối trong xã hội nói chung và với nền giáo dục nói riêng. 
Vậy cần làm như thế nào để có một môi trường lớp học hạnh phúc. Là nơi khiến cả cô và trò đều có cảm giác muốn đến “Mỗi ngày đến trường là một ngày vui” khi đến lớp trẻ sẽ có hứng thú học tập và vui chơi. 
Nhận thức được tầm quan trọng của việc xây dựng lớp học hạnh phúc với sự phát triển và thành công của trẻ. Với những kinh nghiệm đạt được, tôi mạnh dạn chọn đề tài: “Một số biện pháp xây dựng lớp học hạnh phúc cho trẻ 3-4 tuổi” để áp dụng tại lớp bé 1 trường mầm non Đại Hiệp. Tôi hy vọng qua đề tài này sẽ góp một phần công sức nhỏ bé của mình nhằm tạo ra lớp học hạnh phúc là nơi mang lại môi trường phát triển toàn diện, kích thích hứng thú học tập, vui chơi của trẻ, tạo dựng niềm tin và sự hài lòng cho phụ huynh. Đồng thời xây dựng được đội ngũ giáo viên nhiệt huyết, yêu nghề, yêu trẻ.
2.1. Các giải pháp thực hiện, các bước và cách thức thực hiện:

Biện pháp 1: Thay đổi nhận thức của giáo viên về xây dựng lớp học hạnh phúc 
         Tôi nghĩ mình cần phải thay đổi bản thân. Cần “cởi trói” cho học sinh không áp đặt nhiều quy chế, không kỷ luật hà khắc. Không mắng mỏ những học sinh yếu, Không đặt nặng vấn đề về nề nếp. 
Trước đây trong quá trình nuôi dưỡng, chăm sóc và giáo dục trẻ với nhiều khó khăn áp lực vô tình chúng tôi lại tạo thêm áp lực cho mình do muốn trẻ phải có nề nếp, chúng tôi thường siết chặt nội quy, quy định của lớp, muốn trẻ phải học theo. Khuôn khổ, sẵn sàng kỷ luật với những trẻ chưa ngoan, hay nói chuyện, hay đùa nghịch, trẻ hiếu động, trẻ hay đánh bạn, trẻ không tập trung trong các hoạt động. Thậm chí tôi còn đưa ra khẩu hiệu “kỉ luật là sức mạnh”. Chúng tôi muốn lớp mà chúng tôi phụ trách phải hoàn hảo, phải quy củ như môi trường quân đội. Đổi lại trẻ lớp chúng tôi ngoan, biết nghe lời cô giáo, cuối năm chúng tôi cũng được phụ huynh, nhà trường và đồng nghiệp ghi nhận. Nhưng theo đó chúng tôi thấy mình dần như cái máy, trẻ tỏ ra nghiêm túc khi tiếp xúc với cô giáo, mối quan hệ của cô giáo và học sinh của mình trở nên xa cách hơn, mỗi ngày qua đi chúng tôi cảm nhận được trẻ của chúng tôi không có sự “phá cách” để tạo ra cái mới, cái sáng tạo của riêng mình hơn, ít nụ cười vang một góc chơi và tôi cũng ít được nghe những câu chuyện ngây thơ chân thật từ cảm xúc của các con. Sự cầu toàn của tôi đặt ra bắt buộc trẻ phải theo “Khuôn mẫu” mà tôi không nghĩ trẻ muốn làm theo những gì mà mình muốn. Liệu rằng trẻ có hạnh phúc không khi cứ “lập trình” trẻ như một con robot như thế?

Mỗi ngày tôi thấy mình thật sự mệt mỏi, tôi thiết nghĩ mình yêu thương các con như vậy, dành nhiều tâm huyết cho các con như vậy mà sao tôi không có được tình yêu thương của bọn trẻ, tôi rất buồn, và tôi nghĩ mình phải thay đổi. Và thay đổi như thế nào? 
- Thứ nhất, tôi không kêu ca, chê bai học sinh, không nhìn học trò với ánh mắt phân biệt, không tạo áp lực cho học trò. Chúng tôi tiếp tục tự bồi dưỡng từ tình yêu nghề, yêu trẻ, tự tạo ra bầu không khí thân thiện, yêu thương. Dạy học với phương pháp đổi mới, dạy những điều trẻ chưa biết gây sự hứng thú để trẻ tiến bộ, cha mẹ học sinh hài lòng, tin tưởng. 
VD: Trong môi trường giáo dục, việc giáo viên không nhìn học sinh bằng ánh mắt phân biệt rất quan trọng để tạo ra một môi trường học tập tích cực và công bằng. Ví dụ về việc này có thể thấy rõ qua nhiều tình huống cụ thể mà giáo viên có thể đối mặt.

Khi một học sinh gặp khó khăn trong học tập, giáo viên nên lắng nghe và tìm hiểu nguyên nhân, thay vì đánh giá hay chê bai. Ví dụ, nếu giáo viên phát hiện một học sinh có sự tập trung tham gia các hoạt động thấp hơn so với các bạn của lớp, thay vì chỉ trích, tôi sẽ động viên và khuyến khích học sinh đó, hướng dẫn cho em cách cải thiện .
Trong các tình huống khác, như khi tôi phải giải quyết xung đột giữa các học sinh, tôi sẽ không thể hiện sự thiên vị hay định kiến. Đối với học sinh có hoàn cảnh khó khăn, giáo viên cần có sự cảm thông và hỗ trợ, giúp học sinh cảm thấy được tôn trọng và không bị xa lánh .

Tóm lại, để không kêu ca chê bai và không phân biệt giữa các học sinh, giáo viên cần thực hiện các hành động tôn trọng, động viên và tạo cơ hội cho mọi học sinh phát triển.
- Thứ hai, cần xác định được công việc của mình. Để thực hiện tốt công việc của mình giáo viên mầm non cần: Yêu thương, ân cần với trẻ, không cáu gắt, đánh mắng, trách phạt trẻ; đối xử công bằng với tất cả trẻ, tôn trọng sự khác biệt của mỗi cá nhân trẻ; luôn cởi mở, vui vẻ với trẻ, tích cực tìm hiểu, phát hiện khả năng và sự khác biệt của trẻ, giúp đỡ trẻ trong các tình huống cụ thể; thấu hiểu trẻ, nắm bắt được nhu cầu cá nhân của trẻ, trạng thái, diễn biến tâm lý tình cảm, nhận ra những thay đổi nhỏ của trẻ để giúp trẻ biết thể hiện tình cảm, thái độ của mình với mọi người xung quanh. Đồng thời, giáo viên cần tạo được niềm tin ở trẻ, gần gũi với trẻ, có lòng yêu nghề, tận tụy, tâm huyết, kiên nhẫn.

Ví dụ: Nếu như trước đây với trẻ đầu năm đi học còn quấy khóc tôi dỗ dành, cũng động viên nhưng trẻ vẫn như vậy, thậm chí có những lúc tôi còn thể hiện sự nghiêm khắc thái quá, phạt các con. Nhưng hiện giờ,trong giờ đón trẻ tôi luôn thay đổi nhiều hình thức chào hỏi thông qua các hình ảnh để cho trẻ có nhiều sự lựa chọn như đập tay, bắt tay, ôm. Và cảm thấy vui vẻ thoải mái khi đến lớp. Khi trẻ mới đến lớp còn quấy khóc tôi sử dụng các lời nói ân cần, những cái ôm ấm áp thể hiện sự đồng cảm với trẻ, với những khó khăn mà trẻ gặp phải khi đến lớp, dần dần tâm sự để tìm hiểu nguyên nhân và đưa ra những giải pháp cho trẻ, nếu như trẻ sợ môi trường mới thì có thể cho trẻ làm quen dần với cô, với bạn, nhóm bạn, với lớp học.

- Thứ ba: chia sẻ với trẻ và lắng nghe trẻ, làm cho các con vui vẻ, yêu lớp, yêu các cô có niềm tin đến trường thì các con sẽ tiến bộ hơn.

 VD: Tôi thường giành thời gian vào lúc đón và trả trẻ để hiểu về trẻ nhiều hơn tôi nói chuyện chia sẻ với trẻ và lắng nghe trẻ. Trong tất cả các hoạt động một  ngày của trẻ tôi luôn lắng nghe, hỗ trợ trẻ kịp thời khi cần thiết. Chấp nhận các ý kiến của trẻ. Thay vì la mắng, dọa dẫm, hãy cho trẻ được sai lầm, được nói ra cảm xúc của mình. Điều đó sẽ giúp trẻ tiếp thu tốt hơn, tự tin và hòa đồng hơn. Từ đó, rèn luyện ý thức và khả năng tập trung từ chính nhận thức của bản thân mình.  
VD: Cho trẻ cơ hội tham gia vào các hoạt động trải nghiệm như làm đồ thủ công hoặc trồng cây. Những hoạt động này không chỉ thú vị mà còn giúp trẻ hiểu rõ hơn về thế giới xung quanh. Kích thích sự sáng tạo cho bé và tạo sự hứng thú tò mò cho trẻ để trẻ ngày mai muốn đi đến trường bằng những câu nói như: “Ngày mai các con đến trường cô sẽ có bất ngờ dành  cho các con” tạo sự tò mò hứng thú khi đến trường cho các bé, hoặc là “ Mai bạn nào đi học ngoan tự mang cặp vào lớp cô sẽ cho con một phần thưởng”: (Có thể là được đi hoạt động  ngoài trời) ...
Biện pháp 2. Xây dựng môi trường hạnh phúc trong lớp học và nhà trường
Ngay từ đầu năm học tôi tích cực tham mưu với lãnh đạo nhà trường cải tạo cảnh quan xanh, sạch đẹp, thân thiện an toàn xây dựng các khu trải nghiệm cùng bé, khu vui chơi cho trẻ trên sân trường theo hướng mở với các trò chơi phát huy tối đa tính tích cực, hứng thú, trẻ được trải nghiệm, vui chơi thỏa thích nhưng vẫn đảm bảo an toàn tuyệt đối cho trẻ. 
VD: Ngay trong lớp học tôi cùng đồng nghiệp tự tay trồng rất nhiều loại cây xanh, hoa tạo thành góc thiên nhiên cho các con trải nghiệm, trong lớp cũng có nhiều  cây như: Cây phát tài, hoa  mười giờ, cây kim tiền , cây kim ngân và trồng cây trong nhà vệ sinh là một cách hiệu quả để thanh lọc không khí và khử mùi. Tôi đã trồng một số loại cây thích hợp trồng trong không gian này bao gồm:

1. Cây lưỡi hổ: Cây này rất dễ chăm sóc, chịu được ánh sáng yếu và có khả năng hấp thụ khí độc hại, giúp làm sạch không khí trong nhà vệ sinh .

2. Cây trầu bà: Với khả năng khử mùi và hút khí độc, trầu bà rất được ưa chuộng để trồng trong nhà vệ sinh. Cây còn có dáng vẻ đẹp mắt, tạo điểm nhấn cho không gian .

4. Cây lan ý: Cây lan ý có khả năng khử mùi hôi và hấp thụ các hóa chất độc hại, đồng thời mang lại vẻ đẹp cho không gian .

5. Cây thường xuân: Loại cây này không yêu cầu quá nhiều ánh sáng và có khả năng thanh lọc không khí rất tốt, thích hợp cho môi trường ẩm ướt như nhà vệ sinh .
Với các loại cây trên, không gian nhà vệ sinh sẽ trở nên tươi sáng, dễ chịu hơn.
 Xây dựng môi trường hạnh phúc là trẻ phải được tham gia trải nghiệm nêu ý tưởng, được thực hành, được khám phá ,được chia sẻ và tôn trọng. Xác định được điều đó, tôi luôn khuyến khích trẻ tham gia cùng cô sưu tầm, chuẩn bị học liệu, cùng cô làm đồ chơi, cùng cô trang trí… Thu hút sự tham gia của trẻ vào việc xây dựng môi trường hoạt động của lớp càng nhiều càng tốt. Đây là những cơ hội quý báu để trẻ ứng dụng kiến thức và kỹ năng trẻ đã được học theo cách của mình mà không bị gò bó. 
VD: Trải nghiệm tự nhiên và môi trường xung quanh: Trẻ được tiếp xúc và tìm hiểu về thiên nhiên, cây cỏ, động vật, thời tiết.  Trẻ được tự tay chăm sóc cây trồng, hoặc nuôi dưỡng các con vật nhỏ giúp trẻ phát triển sự yêu thương và ý thức bảo vệ môi trường.
 - Hoạt động thực hành và kỹ năng sống: Các kỹ năng tự phục vụ, tự chăm sóc bản thân như đánh răng, rửa tay, ăn uống đúng cách, hay tự dọn dẹp đồ chơi giúp trẻ hình thành ý thức tự lập. 

+ Nhà trường có tổ chức chuyên đề kĩ năng sống, trẻ được học thông qua chuyên đề hoặc trong các giờ dạy kĩ năng sống của cô.
- Hoạt động sáng tạo nghệ thuật: Trẻ được tham gia vẽ tranh, nặn đất sét, cắt dán thủ công, hay nhảy múa, ca hát. Điều này kích thích khả năng sáng tạo và biểu đạt cảm xúc của trẻ.
+ Nhà trường tổ chức các ngày hội ngày lễ theo hình thức trải nghiệm. Trẻ sẽ được tham gia làm thiệp tặng cô nhân ngày 20/11, 08/03... tất cả các ngày hội ngày lễ đều có nhảy múa ca hát cho bé thỏa sức thể hiện bản thân.
Những hoạt động này không chỉ mang lại niềm vui cho trẻ mà còn giúp trẻ hình thành các kỹ năng và thái độ tích cực, là nền tảng quan trọng để phát triển các phẩm chất cần thiết trong cuộc sống sau này.

Đây là biện pháp trong việc thực hiện đảm bảo theo quan điểm vẫn còn nhiều vấn đề cần học tập vì mỗi năm đối tượng trẻ là khác nhau về nhận thức, điều kiện thực tiễn cũng có nhiều hay đổi. Chính vì vậy, ngay đầu năm học chúng tôi đã cùng giáo viên trong lớp lên kế hoạch xây dựng môi trường lớp học thật hấp dẫn với trẻ. Ngay cửa ra vào, tôi đã nghiên cứu tìm tòi và trang trí các hình ảnh yêu thương như: bắt tay, trái tim, ôm nhau...Mỗi buổi sáng khi trẻ vừa đến cửa lớp, trẻ sẽ chọn cho mình một biểu tượng và thể hiện hành động phù hợp với biểu tượng đó. 

Việc trang trí lớp học sao cho tự nhiên, không gian lớp học trở nên gần gũi, thân thiện có ý nghĩa giáo dục cho trẻ là việc làm không phải dễ. Bởi vậy tôi đã “Trang trí kết hợp giữa làm đẹp cảnh quan lớp học với yêu cầu phục vụ học tập của trẻ lớp mình”. Đảm bảo môi trường lớp học an toàn về thể chất và tâm lý cho trẻ, nơi đó trẻ được bảo vệ, yêu thương, tôn trọng trong tập thể cũng như mỗi cá nhân, và được xây dựng trong suốt quá trình thực hiện chương trình chăm sóc giáo dục trẻ. Trẻ được trải nghiệm, tham gia các hoạt động vui chơi cùng các bạn, từ đó giúp trẻ mạnh dạn, tự tin, năng động, cởi mở, chủ động hơn trong mọi hoạt động. 

Học liệu và phương tiện đặc trưng cho từng góc tuy nhiên cũng phải đáp ứng và tạo ra các cơ hôi học tập khác cho trẻ, đồ dùng, đồ chơi, nguyên vật liệu được thay đổi và bổ sung phù hợp với mục tiêu chủ đề/ hoạt động và hứng thú của trẻ; có nguyên vật liệu mang tính mở (lá cây, hột hạt…). Đồ dùng, đồ chơi, nguyên vật liệu an toàn, vệ sinh, phù hợp với thể chất và tâm lí của trẻ mầm non. Vì vậy các đồ dùng và học liệu mà giáo viên cung cấp cho các góc hoạt động cần được lên kế hoạch thật cẩn thận để hỗ trợ giáo viên lên kế hoạch cho việc học của trẻ và để thu hút trẻ tham gia, cũng như tạo ra các cơ hội học tập.

Các sản phẩm của trẻ được trưng bày đó là một sự khích lệ với trẻ, động viên trẻ để trẻ phấn đấu cố gắng trong các hoạt động. Tạo cho trẻ cảm nhận được “Mỗi ngày đến trường là một ngày vui” làm cho trẻ yêu trường, yêu lớp, yêu cô, gắn bó với ngôi nhà chung. 

Với môi trường vừa đẹp, phong phú các hoạt động như vậy cũng đã thu hút số đông phụ huynh cùng chơi với con em mình trong những giờ đón trả trẻ. Chính điều đó cũng làm cho phụ huynh hạnh phúc và yên tâm với môi trường con được học tập.
Trên nền tảng nhà trường xây dựng trường mầm non: “Xanh an toàn, thân thiện” nên việc thực hiện chuyên đề xây dựng lớp học hạnh phúc cũng có nhiều thuận lợi, mỗi sáng khi đến trường các cô “trao yêu thương” bằng những cái ôm giữa cô với cô, những nụ cười vui vẻ giữa các cô với phụ huynh, điều đó tạo được sự ấm áp, cảm xúc tích cực trong nhà trường và cũng là tấm gương sáng cho các con noi theo.
       Tạo cho trẻ cảm nhận được “Đi học là hạnh phúc” và “mỗi ngày đến trường là một ngày vui”, làm cho trẻ thật hạnh phúc khi đến lớp cùng cô và các bạn, gắn bó với ngôi nhà chung, đó chính là trách nhiệm của cô giáo mầm non như tôi. Việc trang trí lớp học sao cho tự nhiên, biến không gian lớp học trở nên gần gũi, thân thiện có ý nghĩa giáo dục cho trẻ là việc làm không phải dễ. Bởi vậy tôi đã “Trang trí kết hợp giữa làm đẹp cảnh quan lớp học với yêu cầu phục vụ học tập của trẻ lớp mình”. Như vậy việc tạo cảnh quan thân thiện đối với trẻ giúp trẻ học tập một cách gần gũi, thân thiện có tác dụng giúp trẻ đạt được các mục tiêu giáo dục.

Biện pháp 3: Xây dựng các tiêu chí lớp học hạnh phúc và quy tắc hạnh phúc cho trẻ 3-4 tuổi trong trường mầm non

Việc xây dựng tiêu chí lớp học hạnh phúc cho trẻ giúp chúng tôi có một định hướng rõ ràng, giúp các giải pháp thực hiện xây dựng lớp học hạnh phúc cho trẻ đạt kết quả tốt nhất, phù hợp nhất. Dựa vào kế hoạch nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ của nhà trường cũng như của lớp. Chúng tôi đã thảo luận cùng giáo viên trong lớp lựa chọn, thay đổi nội dung để xây dựng những tiêu chí phù hợp với đặc điểm của giáo viên, học sinh, phụ huynh và điều kiện thực tế của lớp. Chúng tôi đã mạnh dạn xây dựng tiêu chí lớp học hạnh phúc cho lớp mình như sau:

a) Xây dựng lớp học an toàn , thân thiện 

Hiện nay việc chú trọng xây dựng lớp học an toàn cho trường mầm non đang được chú trọng. Trong đó việc đảm bảo an toàn về vật chất. Ngay từ khoảng thời gian nghĩ hè của năm học trước tôi đã kết hợp với đồng nghiệp trang trí lớp mình thật đẹp, nhiều góc mở và chuẩn bị những điều kiện tốt nhất để đón trẻ vào năm học mới. Bên cạnh đó tôi cũng tự mình tìm tòi học hỏi làm những đồ dùng đồ chơi sáng tạo, tạo sự phấn khởi yêu thích đến trường và thoải sức hoạt động vui chơi  và tinh thần, không xảy ra tình trạng bạo hành, tai nạn thương tích tại lớp. Không gian lớp học, các góc chơi được sắp xếp hợp lý, khoa học. Nhà vệ sinh luôn thông thoáng, khô, sạch, có kí hiệu riêng, đầy đủ thiết bị phục vụ, giá để hóa chất phải để xa tầm tay của trẻ, có cây xanh.

b) Môi trường thân thiện

- Môi trường lớp học ấm áp về mùa đông, thoáng mát về mùa hè, thân thiện đoàn kết mọi thành viên, lớp học được yêu thương, tôn trọng, hòa bình và thấu hiểu lẫn nhau.

- Thực hiện tốt nội quy của lớp học. Tạo cơ hội để mỗi thành viên được phát triển tối đa khả năng, năng lực, không ai bị bỏ lại, tất cả cùng thay đổi và tiến bộ

c) Giáo viên hạnh phúc

- Giáo viên tự chăm sóc sức khoẻ tâm lý và thể chất, tự trang bị cho bản thân các giá trị sống, kỹ năng sống phù hợp với đạo đức, nhân cách nhà giáo trong môi trường giáo dục.

- Thực hiện hỗ trợ đồng nghiệp cùng chia sẻ khắc phục mọi khó khăn, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.

- Chấp hành nghiêm chỉnh nội quy trường, lớp. Thực hiện tốt nội

quy của trường, lớp. Tự giác, quan tâm chia sẽ, sẵn sàng giúp đỡ mọi người. 
e) Áp dụng khen thưởng, kỷ luật tích cực vào xây dựng lớp học hạnh phúc

Khen thưởng được coi là 1 Giải pháp hiệu quả giúp phát huy tính tích cực của

trẻ. Khen thưởng đúng cách sẽ giúp trẻ hào hứng, vui vẻ, động lực giúp trẻ cố gắng phấn đấu làm tốt mọi việc. Ngoài hình thức khen bằng lới nói, phiếu bé ngoan…Tôi sử dụng thêm nhiều hình thức khen thưởng mới lạ kích thích sự hào hứng của  trẻ như sử dụng dấu khen, sử dụng phương pháp thu thập sticker…

           Tôi cho rằng việc xây dựng lớp học hạnh phúc có tác dụng 2 chiều với cả cô và trẻ. “Khi trẻ đến lớp phấn khởi, vui vẻ thì các giáo viên cũng sẽ cảm thấy vui vẻ và hạnh phúc lây. Tôi cảm thấy có động lực, hứng thú hơn với công việc hằng ngày và như được tái tạo năng lượng để sáng tạo.
Biện pháp 4: Xây dựng lớp học hạnh phúc thông qua các hoạt động có hiệu quả, phù hợp với đặc điểm lứa tuổi và sự yêu thương đối với trẻ. Tôn trọng cảm xúc và sự khác biệt của trẻ.
Lớp học hạnh phúc không nên thực hiện theo khuôn mẫu mà giáo viên chỉ đóng vai trò định hướng, dẫn dăt để trẻ được làm những gì mình yêu thích và say mê. Ở đó, trẻ không học theo kiểu nhồi nhét mà được học những gì có ý nghĩa, được khơi gợi niềm yêu thích để trẻ thích tiếp tục tự tìm hiểu. Từng giờ học được biến hóa thành bài học thú vị qua những trò chơi, trải nghiệm. Để cảm nhận được sự hạnh phúc, trẻ phải được tích lũy kiến thức thông qua những hoạt động trải nghiệm. Các hoạt động không chỉ nằm trong khuôn khổ lớp học mà còn được tổ chức ngoài khuôn viên trường lớp, giúp trẻ cảm nhận sâu sắc về thế giới tự nhiên xung quanh. Bên cạnh đó, trong các hoạt động phải tạo cơ hội cho trẻ được trải nghiệm, tương tác, giao lưu với bạn, với cô. Đặc biệt là các hoạt động phải linh hoạt, phù hợp với đặc điểm, để đa số trẻ có thể tham gia và thực hiện; Qua đó giúp trẻ tự tin, hào hứng trong mọi hoạt động với cô và các bạn. 
Giáo viên là người mẹ khi chăm sóc các con, là người bạn khi học, khi chơi cùng các con. Làm được điều đó thì tôi tin chắc chắn, các con sẽ rất vui khi được đến lớp. Chính vì vậy chúng ta còn học cách lắng nghe vì nhờ đó chúng ta hiểu được các con, chăm sóc dạy dỗ các con có hiệu quả. Và quan trọng hơn cả, tôi đang học cách sống hạnh phúc trong từng khoảnh khắc, học cách cảm nhận hạnh phúc từ những điều bình dị nhất những ánh mắt ngây thơ như biết nói của các con, hay một câu nói hồn nhiên, “hôm qua cô nghỉ làm gì? Con nhớ cô”. Một biểu cảm yêu thương từ các con. “Hạnh phúc đến từ những điều rất nhỏ bé và bình dị chứ không phải là điều gì to tát, xa vời.

Tôi áp dụng phương pháp “học qua chơi” lồng ghép các trò chơi trải nghiệm thú vị vào trong các hoạt động, phát huy tính chủ động sáng tạo của cá nhân từng trẻ, tôi không quá chú trọng đến kết quả mà chủ yếu tạo cho trẻ tâm lý thoải mái, thể hiện ở sự vui tươi nhí nhảnh của trẻ thơ. Vì vậy trẻ sẽ không cảm thấy mình bị áp lực, và hạnh phúc thực sự là ở những “nụ cười”.

Trong các hoạt động học tôi luôn tìm tòi những câu truyện, bài thơ có tính giáo dục cao về tình yêu thương, chia sẻ phù hợp với từng chủ đề. Qua đó tôi lồng giáo dục trẻ tình yêu thương đối với những người thân trong gia đình. Biết yêu thương giúp đỡ những người già yếu, giúp đỡ bạn khi bạn gặp khó khăn, biết yêu thương chăm sóc những con vật gần gũi..

Ví dụ: Thông qua họat động âm nhạc tôi dạy trẻ những bài hát thể hiện tình cảm yêu thương như: Cả nhà thương nhau, gia đình nhỏ hạnh phúc to,…

Bên cạnh đó tôi còn thường xuyên sưu tầm những bài ca dao, đồng dao hay để đọc cho trẻ nghe để lồng giáo dục trẻ biết yêu thương chia sẻ một cách nhẹ nhàng, thường xuyên, giúp những tâm hồn ngây thơ của các con nuôi dưỡng những tình cảm quan tâm, chia sẻ đến mọi người. 

Trong hoạt động ăn, ngủ cũng là thời điểm để giáo dục sự quan tâm chia sẻ đối với trẻ, trong giờ ăn tôi luôn tạo cảm giác thoải mái cho trẻ, động viên trẻ ăn hết xuất, ăn ngon miệng, khi ăn không nói chuyện, ăn không rơi vãi, phải biết ơn các bác nông dân mới làm ra được hạt gạo. Luôn động viên trẻ tự tin vào bản thân: “Cô nghĩ nhất định con sẽ làm được”, “lần sau con sẽ làm tốt hơn”… khuyến khích trẻ tham gia, hợp tác để cùng phát triển. 

*Tôn trọng cảm xúc và sự khác biệt của trẻ
Sự tôn trọng của cô giáo và người lớn sẽ tạo cho trẻ có điều kiện để sống hạnh phúc và lạc quan. Khi được người khác tôn trọng trẻ cũng sẽ có sự tự tin vào bản thân, đồng thời trong tư duy của trẻ sẽ dần hình thành ý thức trách nhiệm đối với chính mình và xã hội.

Để thể hiện sự tôn trọng trẻ thì trước tiên tôi cần hiểu trẻ và có thái độ tin tưởng ở trẻ. Tôi đóng vai trò là người tư vấn cho trẻ. Chứ không quyết định thay trẻ. Không có lời nói hay hành động xúc phạm trẻ. Tôi cũng không đem so sánh trẻ này với những đứa trẻ khác.

Mỗi đứa trẻ đều có những ước mơ hay sở thích riêng của mình, cô giáo cũng không nên áp đặt hay vùi dập hay bắt ép trẻ làm theo ý muốn của mình.

Để trẻ cảm nhận được sự tôn trọng của cô dành cho mình thì tôi luôn lắng nghe trẻ, chia sẻ, gần gũi với trẻ có thể rút ngắn khoảng cách giữa cô và trẻ. Tôi luôn khuyến khích trẻ tự do khám phá theo cách riêng của mình, miễn sao trẻ được đảm bảo an toàn. Tôi để trẻ tiếp thu những cái mới một cách tự nhiên theo hướng trẻ muốn. Từ đó, trẻ sẽ học được cách tự lập và kích thích trí tuệ của trẻ phát triển tốt hơn và nhất là khi được cô khen thì ánh mắt trẻ sáng lên hay khi trẻ nũng nịu ôm cô thì  được cô động viên khuyến khích, hay một câu nói hồn nhiên, biểu cảm của sự yêu thương, tôn trọng từ trẻ.
2.2. Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết (nếu là giải pháp cải tiến giải pháp đã biết trước đó tại cơ sở):

Căn cứ vào nhu cầu và khả năng của trẻ 3-4 tuổi đây là lứa tuổi kỳ diệu, trẻ rất hiếu động, tò mò, muốn học hỏi, thích tìm hiểu khám phá những cái mới về thế giới tự nhiên và xã hội. Trong lớp học, hãy xây dựng tình bạn và tôn trọng lẫn nhau. Hãy luôn sẵn sàng giúp đỡ và chia sẻ. Mỗi một học sinh trong lớp là một phần quan trọng, và chúng ta cùng nhau tạo nên một môi trường học tập vui vẻ và hòa đồng. Trẻ là chủ thể tích cực, giáo viên là người tạo cơ hội, hướng dẫn, gợi mở các hoạt động tìm tòi khám phá của trẻ. Trẻ chủ động tham gia các hoạt động để phát triển khả năng, năng lực của mình. 

Thông qua phong trào “Xây dựng trường học hạnh phúc” chúng tôi tập thể cán bộ - giáo viên - nhân viên trường mầm non Đại Hiệp đã có sự thay đổi tư duy về giáo dục. Thay đổi hành vi, thái độ với nhau, với phụ huynh, với trẻ theo hướng thân thiện, gần gũi, yêu thương nhưng vẫn trong khuôn khổ kỷ cương trường lớp. Chúng tôi đã cùng nhau xây dựng văn hóa nhà trường với phương châm "Cho con một tuổi thơ hạnh phúc là cho con cả cuộc đời".  

Để thực hiện mục tiêu đó, đầu năm tôi đã tiến hành khảo sát thực trạng của lớp mình tôi nhận thấy có những thuận lợi và khó khăn sau: Khi đi vào thực hiện đề tài “Một số biện pháp xây dựng lớp học hạnh phúc cho trẻ 3-4 tuổi” tại lớp Bé1 trường mầm non Đại Hiệp có những thuận lợi và hạn chế nhất định:
*Thuận lợi:

- Nhà trường quan tâm tạo điều kiện về cơ sở vật chất, thiết bị dạy học đảm bảo đáp ứng yêu cầu chăm sóc giáo dục trẻ. Môi trường rộng rãi, thoáng mát, thân thiện, nhiều cây xanh.
- 100% phụ huynh trẻ kết nối phối hợp với GV qua nhóm Zalo của lớp luôn quan tâm đến trẻ, phối hợp nhịp nhàng giữa giáo viên với học sinh trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ.
- Giáo viên có trình độ tiêu chuẩn, tâm huyết với nghề có tinh thần học hỏi.
* Hạn chế:  

- Một số phụ huynh vẫn còn bao bọc, chiều chuộng trẻ nên trẻ chưa nhanh nhẹn, hoạt bát khi tham gia hoạt động nhóm, tập thể với các bạn.
- Một số cháu vẫn còn nhút nhát, chưa mạnh dạn khi tham gia vào các hoạt động nên rất hạn chế trong việc tích cực chủ động sáng tạo.

- Một số trẻ hiếu động, chưa biết đoàn kết với bạn khi chơi và chưa tích cực trong việc tham gia hoạt động trải nghiệm. 
- Còn hạn chế về thời gian do tính chất công việc và tài liệu nghiên cứu.
2.3. Nội dung đã cải tiến sáng tạo để khắc phục nhược điểm của biện pháp đã biết.

Dựa vào những hiểu biết của bản thân và bằng tâm huyết của mình, đồng thời dựa trên những tiếp thu học hỏi kiến thức từ những nghiên cứu thành công khác cùng với việc được bồi dưỡng chuyên môn hàng năm về xây dựng Lớp học hạnh phúc tôi đã đưa ra một số biện pháp:
- Thay đổi nhận thức của giáo viên về xây dựng lớp học hạnh phúc 

- Xây dựng môi trường hạnh phúc trong lớp học và nhà trường

- Xây dựng các tiêu chí lớp học hạnh phúc và quy tắc hạnh phúc cho trẻ 3-4 tuổi trong trường mầm non

- Xây dựng lớp học hạnh phúc thông qua các hoạt động có hiệu quả, phù hợp với đặc điểm lứa tuổi và sự yêu thương đối với trẻ. Tôn trọng cảm xúc và sự khác biệt của trẻ.
2.4. Khả năng áp dụng của sáng kiến:

Xây dựng lớp học hạnh phúc có những giải pháp mới được bản thân áp dựng thực hiện thành công tại lớp 3-4 tuổi của mình phụ trách. Qua áp dụng sáng kiến bản thân đã tích lũy cho mình một số kiến thức nhất định về kĩ năng xây dựng lớp học hạnh phúc và nhận thấy tác dụng to lớn của việc xây dựng lớp học hạnh phúc cho trẻ nhằm mục đích góp phần phát triển trẻ một cách toàn diện, phát huy tích tích cực, chủ động ở trẻ, tạo cho trẻ nhiều cơ hội để trải nghiệm trong cuộc sống, yêu thích đến trường, đến lớp, từ đó giúp trẻ yêu con người, yêu cuộc sống xung quanh hơn.
Các giải pháp mà tôi đã thực hiện trong năm học 2024 - 2025 có thể dễ dàng áp dụng được với tất cả các trường Mầm non, Mẫu giáo trong toàn huyện, đáp ứng việc thực hiện chuyên đề Trường Mầm non lấy trẻ làm trung tâm thông qua hoạt động của chương trình giáo dục mầm non hiện nay.
2.5. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử:

2.5.1 Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả:

Sau khi áp dụng các biện pháp trên trẻ đã đạt được kết quả tại lớp Bé 1 như sau:


  - Đối với trẻ: Hình thành cho trẻ những mối quan hệ  gần gũi yêu thương tốt với trường lớp, với gia đình, bạn bè và xã hội; phát triển kiến thức về môi trường xung quanh và những kinh nghiệm trong đời sống; đảm bảo an toàn về thể chất, tâm lý và đáp ứng nhu cầu trẻ. Trẻ hứng thú tích cực tham gia hoạt động, kỹ năng được củng cố, nhiều trẻ tỏ ra mạnh dạn tự tin trong giao tiếp. Trẻ được học tập, vui chơi trong môi trường an toàn, thân thiện, cởi mở giúp trẻ chủ động khám phá, trải nghiệm các hoạt động theo nhu cầu, phù hợp độ tuổi, ở đó trẻ  được học mà chơi, chơi mà học; được bổ sung, củng cố, rèn luyện các kỹ năng. khả năng sáng tạo được bộc lộ rõ rệt thể hiện rõ và tích cực.

- Đối với giáo viên: Xác định được vai trò định hướng các hoạt động cho trẻ, luôn tạo cơ hội cho trẻ phát huy tính tích cực và độc lập, rèn luyện kỹ năng sống cho trẻ; có kinh nghiệm trong việc xây dựng môi trường lớp học hạnh phúc . Chủ động, mạnh dạn, tự tin, có nhiều kinh nghiệm cho bản thân được rèn luyện các kỹ năng vẽ, tạo hình và kiến thức kỹ năng và nghệ thuật dạy trẻ. Tôi thực sự yêu thích và say mê nghiên cứu, tìm tòi, thiết kế, sáng tạo các góc chơi theo hướng mở lấy trẻ làm trung tâm.Tạo được hứng thú cho trẻ khi trẻ tham gia mọi hoạt động ở lớp và ở trường.
- Đối với phụ huynh: 100% phụ huynh hưởng ứng nhiệt tình. Giữa nhà trường, giáo viên, phụ huynh có sự hợp tác tích cực. Phụ huynh cảm thấy hạnh phúc với thành công của trẻ, tin tưởng vào kết quả giáo dục của nhà trường. Tin tưởng gửi con vào nhà trường, quan tâm đến chương trình học của trẻ và có nhu cầu học tập. Nhiệt tình sưu tầm ủng hộ nhà trường đồ dùng, đồ chơi sẵn có ở địa phương, đóng góp kinh phí tạo môi trường giáo dục trong và ngoài lớp học hạnh phúc phong phú, giàu sự ấm áp yêu thương và chia sẻ.
Sáng kiến có thể áp dụng trong các trường Mầm non, đáp ứng việc thực hiện chuyên đề Trường Mầm non lấy trẻ làm trung tâm và chuyên đề Phát triển tình cảm xã hội cho trẻ Mẫu giáo thông qua các hoạt động do cấp học triển khai. 

2.5.2 Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử: Không

3. Những thông tin cần được bảo mật: Không

4. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến:
Giáo viên thường xuyên thay đổi trang trí lớp và làm đồ dùng mỗi chủ đề cho trẻ trải nghiệm.

Cô giáo có tấm lòng yêu trẻ, nhiệt tình, chịu khó, tìm tòi, sáng tạo trong chuyên môn. Luôn chú trọng rèn nề nếp học tập, rèn một số kỹ năng theo độ tuổi và tổ chức các hoạt động thường xuyên theo thời gian biểu giúp trẻ có nhiều kỹ năng tham gia hoạt động tích cực.
Để sáng kiến áp dụng có hiệu quả cần phải đảm bảo các điều kiện sau:

a. Điều kiện về con người

- Cần có sự thống nhất về kế hoạch, nội dung, hình thức tổ chức thực hiện của tập thể cán bộ, giáo viên trong nhà trường.

- Tuyên truyền và vận động phụ huynh ủng hộ nguyên vật liệu làm đồ dùng đò chơi và tích cực trò chuyện với trẻ.

- Sự tích cực, sáng tạo của trẻ.
b. Điều kiện về cơ sở vật chất

- Cần phải lập được kế hoạch, xây dựng bài giảng theo chủ đề  một cách  cụ thể, chi tiết, sáng tạo .

- Cần phải có sự ủng hộ kinh phí từ phụ huynh học sinh, của nhà trường.

- Địa điểm tổ chức phải đảm bảo phù hợp, sạch sẽ và an toàn cho trẻ.

- Đồ dùng đồ chơi cho trẻ phải đẹp mắt, phù hợp, an toàn cho trẻ.

5. Danh sách những thành viên đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu:


	TT
	Họ và tên
	Ngày tháng năm sinh
	Nơi công tác(hoặc nơi thường trú)
	Chức danh
	Trình độ chuyên môn
	Nội dung công việc hỗ trợ

	1
	Nguyễn Thị Hiền
	1988
	Trường MN Đại Hiệp
	Giáo viên
	Đại học SPMN
	Áp dụng SKKN này tại lớp Bé1


	2
	Huỳnh Thị Hằng
	1977
	Trường MN Đại Hiệp
	Giáo viên
	Đại học SPMN
	Áp dụng SKKN này tại lớp Bé 2


	3
	Võ Thị Kim Hằng

	1985

	Trường MN Đại Hiệp
	Giáo viên
	Đại học SPMN
	Áp dụng SKKN tại lớp Bé 4



       Đại Hiệp, ngày 15 tháng 11 năm 2024     

Xác nhận và đề nghị của
                        Người nộp đơn
            
       cơ quan, đơn vị tác giả công tác                    
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Nguyễn Thị Thương                                       Bùi Thị Tin
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